

桂、滇地区冰雪运动开展现状调查与分析

张凯楠 黄美凤 经飞跃*

广西师范大学, 广西 桂林 541000

[摘要] 本篇文章对广西与云南两地的冰雪运动开展现状采取了多样化的探究与分析。文章结合国外与国内冰雪运动发展的最新特点和过往的经验, 从实践和权威理论的角度去探索桂、滇地区冰雪运动发展的可持续发展性。桂、滇两地存在自然资源独特、场地设施不完善、冰雪运动的少、养人才机制落后等问题, 因此其冰雪运动的发展受到了很大的限制。文章总结出以下路径, 首先发展桂、滇两地的冰雪产业, 需要加强硬件设施建设, 完善冰雪运动资源; 其次加强冰雪学校的推广及加强冰雪与旅游融合; 再其次加强冰雪活动策划, 开展多样的冰雪活动; 再其次加强“共享”视角下广西冰雪人才的推广; 最后要提高桂、滇地区消费者参与冰雪运动的意识。这些结论可以为桂、滇地区冰雪运动发展的研究提供理论依据和参考思路。

[关键词] 桂、滇地区; 开展现状; 冰雪运动

DOI: 10.33142/fme.v3i1.5484

中图分类号: G86

文献标识码: A

Investigation and Analysis on the Current Situation of Ice And Snow Sports in Guangxi and Yunnan

ZHANG Kainan, HUANG Meifeng, JING Feiyue*

Guangxi Normal University, Guilin, Guangxi, 541000, China

Abstract: This article takes diversified exploration and Analysis on the current situation of ice and snow sports in Guangxi and Yunnan. Combined with the latest characteristics and past experience of the development of ice and snow sports at home and abroad, this paper explores the sustainable development of ice and snow sports in Guangxi and Yunnan from the perspective of practice and authoritative theory. There are some problems in Guangxi and Yunnan, such as unique natural resources, imperfect site facilities, few ice and snow sports activities, backward talent cultivation mechanism and so on. Therefore, the development of ice and snow sports has been greatly limited. Firstly, to develop the ice and snow industry in Guangxi and Yunnan, we need to strengthen the construction of hardware facilities and improve the ice and snow sports resources; Secondly, strengthen the promotion of ice and snow schools and the integration of ice and snow and tourism; Secondly, strengthen the planning of ice and snow activities and carry out a variety of ice and snow activities; Thirdly, strengthen the promotion of ice and snow talents in Guangxi from the perspective of "sharing"; Finally, we should improve the awareness of consumers in Guangxi and Yunnan to participate in ice and snow sports. These conclusions can provide theoretical basis and reference ideas for the research on the development of ice and snow sports in Guangxi and Yunnan.

Keywords: Guangxi and Yunnan; development status; winter sports

引言

冰雪运动在近年各种政策的推动下得到飞速的发展, 因为这样做可以促进多种产业链的发展, 这样既有助于冰雪运动的在桂、滇的发展速度, 也有利于桂、滇地区的经济发展。冬奥会将要在 2022 年举办, 所以举办多一些的关于冰雪运动的活动一定会受到大家的欢迎, 冰雪运动正在慢慢地迎来发展的热潮随着全民健身战略在国家层面得到了全面的开展, 因此冰雪运动渐渐成了全国人民投入的休闲娱乐的运动项目之一^[1]。在“带动三亿人参与冰雪运动”的指标之下, 就需要广西和云南这样的依靠旅游业发展的区多开展冰雪运动有关的活动, 因此我们需要对桂、滇地区冰雪运动开展过程中存在的问题进行思考, 为之后的桂、滇地区冰雪运动发展的研究提供理论依据和参考思路。

1 桂、滇地区冰雪运动的开展现状

1.1 桂、滇地区冰雪运动的自然资源情况

从气候上来看, 桂、滇两地气候特征有所不同, 广西

属于亚热带季风气候, 而云南属于低纬山原季风气候。云南有一项南部地区独特的优势, 就是其冬季的时候气温相对较低。云南部分地区的气温相对于广西来说更低, 云南地区的降雪量也更大, 这都是其开展冰雪运动重要条件。将两地区的海拔进行比较, 云南和广西的海拔高度存在着比较大的差异, 广西山脉最高的高度只有 2000 多米, 而云南所处地理位置的最高海拔高度超过了 6000 米, 由于海拔高低差比较大, 根据海拔高度越高温度越低的原理, 因而温差较大, 山顶的温度与山脚的温度相差较大, 从而形成温度差, 有助于云南地区冰雪运动的开展。

1.2 桂、滇地区滑雪场的基本情况

场地拥有较好的滑雪设施配置不仅仅能够保障场地的各项活动的顺利开展, 还能为参与滑雪人员的滑雪锻炼过程提供安全的滑雪运动的保障, 这不仅仅是滑雪场自身的宝贵资源, 还能满足各类滑雪爱好者的需求^[2]。截至到 2020 年, 桂、滇地区一共有 6 家滑雪场: 会泽大海草山、石林冰雪海

洋世界、桂林天湖冰雪世界、丽江玉龙雪山、香格里拉、轿子雪山国际。桂、滇地区的滑雪场并不是为了专业滑雪运动员所建设的，而是为了满足南部有滑雪需求的群众建设的。桂林天湖冰雪世界滑雪场作为广西唯一一家滑雪场，可以满足初学者的需求，但是这个滑雪场只有1条滑雪雪道，索道也没有配备，这样条件不足够吸引人群进行冰雪运动的开展。

1.3 桂、滇地区冰雪活动的情况

滑雪和滑冰是广西和云南两地区举办的主要的关于冰雪运动的项目，这两个活动主要是为了让群众积极参与，吸引群众，激发群众的兴趣，从而形成一定的冰雪文化氛围以至于加速当地冰雪运动的发展。这些年以来，云南多举办关于冰雪主题活动，这些主题冰雪活动项目主要分为滑雪、轮滑和滑冰。大多数的活动都是固定举行的，因此打下了坚实的群众基础，但是还是存在一些不敬人意的的问题，如存在宣传力度不足，导致很少人知道开展冰雪活动的问题。同时关于青少年冰雪运动的活动在桂、滇地区开展地较少，滑冰这一项目更是闻所未闻。值得庆幸的是两地都开展有轮滑相关的项目，广西设有1个全国轮滑试点，云南更是设有4个全国轮滑试点。在云南的部分学校中，他们开设轮滑项目课程作为突破点，这样有利于进一步发展冰雪运动。但是，在学校课程的开展过程中仍然存在一些问题，大多只进行相关知识的了解，并不能让轮滑项目真正地融入学校体育项目，不利于轮滑项目的长足发展。

1.4 桂、滇地区冰雪运动人才队伍的情况

桂、滇地区的每个滑雪场管理者，冰雪教练员作为冰雪运动比赛、冰雪活动与消费者之间的重要枢纽，每一次冰雪运动活动需要教练员进行比赛策划和赛事管理、赛事衔接，因此完整地进行一场冰雪活动，都需要教练员大力地支持。在性别的数据方面，两地的管理者性别比例差异较大，男性的管理者比例占到了60.8%，而女性管理者的比例才为39.2%。这可能和管理工作的繁琐性及特殊性有关，男性更适宜滑雪场的管理工作。但是这两个地区的冰雪管理者的学历是最大的影响因素，他们的学历程度总体偏低，相关的专业理论知识不过硬。

1.5 桂、滇地区消费者参与冰雪运动情况

由于冰雪运动的场地与桂、滇地区消费者之间的距离较远，而且两地属于亚热带、热带气候，所以很少下雪，甚至大部分城市没有下过雪，因此参与冰雪运动的人数较少。但是在当今快速发展的时代之下，人们的工作压力与生活压力较大，因此也伴随了很多问题的产生，人们就需要通过各种各样的方式去进行全身心的放松，而冰雪运动作为比较新颖的运动有助于群众放松。

2 桂、滇地区冰雪运动发展过程中存在的主要问题

2.1 桂、滇地区冰雪发展的自然资源不足

在地理位置方面，由于云南的纬度与广西相比较，

而纬度越高，那么气温相对而言就比较低，能够更好地发展当地的冰雪运动，但是广西相对而言纬度较低，气温较高，理所当然的不利于冰雪运动的发展，因此当地的冰雪市场无法满足群众的需求。由于气候变暖在世界各地发生，我国的气温也逐渐升高，对相关地区的气候进行分析我们能够得到这样的答案，广西的气温比较高，因此广西的降雪量就不够，以此要进行冰雪运动就需要通过人工降雪，但是人工造雪的方式，不但费用成为了很大的一个问题，而且广西变化多端的天气也会对雪的厚度造成一定的影响。

2.2 桂、滇地区冰雪运动发展的场地设施不完善

如果需要冰雪运动能够持续的发展，那么就需要考虑到滑雪场的设施、服务质量以及安全性等一系列的因素。现如今广西与云南地区的冰雪场地设施相对而言单一并且简陋，因此一些娱乐项目会因为场地设施而受限，进而阻碍冰雪运动发展。不仅如此，两地区的冰雪场地设施不完善也会影响冰雪产业与休闲旅游产业、文化产业的融合发展，这严重阻碍了冰雪运动在桂、滇两地的发展，也阻碍了两地冰雪旅游的发展。

2.3 桂、滇地区开展冰雪运动的活动少

很多主题冰雪活动在云南进行，同时这些开展的活动项目比较有特色，特别是轮滑项目的主题活动，所以云南很好结合当地冰雪运动的特点，开展具特色的主题冰雪活动。而广西的冰雪运动发展较慢，相关的冰雪运动的活动举办的较少，很多地方都没有进行相关活动的开展。最大的一个问题是由于当地消费者对冰雪活动的认识程度不高，就算是开展了相关的冰雪活动，消费者的参与度也比较低。

2.4 人力资源匮乏并且培养人才机制落后

冰雪运动发展受限最重要的一个原因是因为冰雪运动人才的缺乏。因此我们对广西与云南地区冰雪运动人才队伍开展了相关的研究，根据调查我们可以了解到两地区管理者的管理水平有一定的差距。两地区缺乏完善的冰雪管理体系，广西教练员的整体素质水平较低，教练员的理论知识与教学水平参差不齐。因为各种各样的原因广西的冰雪运动发展比较缓慢，在冰雪运动发展过程中存在自然条件和高水平运动人才缺乏各种原因。同时冰雪运动本身就有一定的危险性，其产业发展门槛较高，对专业人才的需求更高。

2.5 桂、滇地区消费者参与冰雪运动意识弱

营造冰雪氛围是发展冰雪运动的重要因素之一。因此我们针对广西与云南地区冰雪运动的开展现状进行了研究，广西和云南地区的消费者对冰雪运动的认知度、关注度、参与度较低。因为广西和云南的气温比较高，同时两地的气候并不稳定，所以天然的滑雪场是少之又少，根本没有办法满足群众需要。同时消费者对冰雪运动的认知程

度不高,不太了解冰雪运动包含的项目与内容到底有哪些,从而导致了基本不参加有关冰雪运动的各种活动。当地的滑雪场都建设在偏僻的高山地区,不仅是消耗较多的往返时间,同时消费成本高^[3],导致冰雪运动的氛围不浓厚。而且关于冰雪运动有关法律法规比较缺乏,没有办法为人们提供有力保障。

3 桂、滇地区冰雪运动的发展策略

3.1 加强硬件设施建设,完善冰雪运动资源

广西和云南这两地区不仅要合理使用当地的资源对滑雪场进行合理的完善,政府和各个社会力量也需要大力支持当地的冰雪运动的发展。为了确保广西和云南两地区冰雪运动的可持续发展,我们需要对滑雪场进行全方位的维护,同时还要确保场地设施装备的专项资金精准到位。对这两个地区的地势进行分析,我们可以了解到云南部分地区海拔较高,这样就能把滑雪场建在海拔较高的山上。广西的部分地区需要分析自身地势的优劣情况,吸取云南的冰雪运动开展与滑雪场的建设的经验,建设多元化冰雪场地,发挥出最大优势,从而满足大众的需要,最大限度发挥高山资源的价值^[4]。

3.2 加强冰雪活动策划,开展多样的冰雪活动

明确进行冰雪运动的目的,最大限度满足群众,从而让他们感受到冰雪运动带来的不一样的体验,并且加入其中,这样做不仅有利群体的身体健康,还有利于营造一种积极向上的集体氛围。考虑到冰雪活动参与群体的特殊性,因此相关的冰雪活动的设立应该符合每个地方的特点,多角度地发挥冰雪运动在多种方面的优势特征,营造出更好的关于冰雪运动的文化环境。

3.3 加强冰雪运动与旅游融合

为了拓展桂、滇地区冰雪与旅游结合的发展,需要找出其他产业与冰雪运动的融合点,北方冰雪运动正是利用了这一点才得到了飞速的发展,广西和云南地区是两个较大的旅游地区,我们可以通过把冰雪运动和当地的著名景点和景区结合,形成具有特色的冰雪旅游,我们可以利用景区的一定的知名度和特点来举行与冰雪运动有关的各种活动来达到冰雪运动与旅游融合的目的。在将多种产业融合到一起的原则之下,首先需要确定好目标,对各种设施进行检查,确保场地设施的安全性以及加强滑雪场的服务质量。

3.4 加强“共享”视角下广西冰雪运动人才的推广

冰雪运动的人才发展冰雪运动的重要条件之一。想要拓宽冰雪人才培养通道就需要充分利用广西与云南地区冰雪人才“共享”的资源,积极效仿北方在学校开展轮

滑课程的相关事项,顶层规划布局,具体落实,确定轮滑项目课程的教学大纲,规划好课程的时间安排,为今后桂、滇地区的冰雪人才培养奠定良好的基础。为了实现广西和云南地区的冰雪人才“共享”计划,需要加强两地的交流,互帮互助,构建相关的教练员管理体系,提高相关教练员的理论知识水平与运动经验,加快广西与云南冰雪运动的发展。

3.5 提高桂、滇地区消费者参与冰雪运动的意识

根据持续发展的理论,人才是第一生产力,市场需求决定资源配置。想要越来越多的人加入到冰雪运动的行列当中,打造独一无二具有当地特色的冰雪运动,因此想要发展冰雪运动离不开政府的引导,更离不开在群众之间的大力引导与宣传。因为地区的限制,大部分人只参与一次或者没有参与过,只有少部分的人们多次参与冰雪运动,这与广西和云南地区发展运动的目标有所差异^[5]。所以如何将第一次体验性群众转化成群众冰雪运动的爱好者和参与者才是发展群众冰雪运动的重点。

3.6 加强冰雪运动学校的推广

根据广西和云南的实际情况,我们需要从青少年这个群体入手,把冰雪运动推广到各个学校去,将冰雪运动的概念从小灌输给学生,这样不但可以让学生通过冰雪运动来增强体魄,还能养成运动的良好习惯。针对青少年相关的冰雪运动方面的教育,需要对4-16岁的青少年普及冰雪运动,同时可以开展相关的冰雪运动的兴趣班。学校可以将类似冰雪运动的游戏加入到学生的校园生活中,如旱冰、滑板、轮滑等,以此增加学生的积极性。

4 结语

北京2022年冬季奥运会的即将举行,我们郑重向奥委会承诺,带动中国三亿人参与冰雪运动,达到这目标必须北冰南扩,而桂、滇地区的冰雪运动与北方地区相比还处于刚起步的阶段,一方面利用这些地区海拔高、温差大的特点来大力发展桂、滇地区的冰雪运动。另一方面政府可以打造相关的有区域特色的冰雪活动,从而提高公众对冰雪运动的意识,加大对群众相关的冰雪运动文化的普及,从而激发桂、滇地区群众对冰雪运动热情。

分析以上影响广西和云南地区冰雪运动发展的各种内外因素,总结出以下的结论,发展桂、滇两地的冰雪产业,需要加强硬件设施建设,完善冰雪运动资源;加强冰雪活动策划,开展多样的冰雪活动;加强冰雪学校的推广及加强冰雪与旅游融合;加强“共享”视角下广西冰雪人才的推广;提高桂、滇地区消费者参与冰雪运动的意识。通过多方的积极配合,一同引领两地冰雪运动的发展,最

终目标是带动两地经济与人文的进步。

[参考文献]

- [1]袁蕾. 上海地区开展北冰南展现状研究分析[D]. 上海: 上海体育学院, 2013.
- [2]万晨. 太原市滑雪场经营现状与发展对策研究[D]. 太原: 太原理工大学, 2017.
- [3]刘健松. 依附理论视域下我国冰雪运动发展策略研究[J]. 山东体育科技, 2018, 40(3): 39-42.
- [4]王雷, 李兴汉. 我国大众滑雪运动现状及发展对策的研究[J]. 哈尔滨体育学院学报, 2010, 28(6): 15-17.
- [5]刘民杰. 漫谈冰雪运动[J]. 冰雪运动, 1984(4): 59-62.

作者简介: 张凯楠(1998-)男, 广西师范大学, 体育教学。